

Г о д ъ

девятый.

# БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому  
изданію съ достав-  
кою и пересылкою  
**ШЕСТЬ** рублей.

№ 10.

Подписка прини-  
мается въ редакціи  
„Вѣдомостей“ по Се-  
минарской ул.

31-го Мая 1902 года.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣстія по Благовѣщенской епархіи.—Высочайшая награда.—Распоряженія Благовѣщенскаго Епархіальнаго Начальства.

### Извѣстія по Благовѣщенской епархіи.

#### ВЫСОЧАЙШАЯ награда.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы ордена Св. Анны, въ 3-й день февраля текущаго 1902 года, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ соизволилъ, согласно удостовѣренію Святѣйшаго Синода, наградить симъ орденомъ 3-й степени Благовѣщенскаго 2-й гильдіи кунца Павла *Мордина*, за построеніе имъ на собственные средства на принадлежащемъ ему Жедринскомъ приискѣ церкви-школы.

Распоряженія Благовѣщенскаго Епархіальнаго Начальства.  
Архінастырскія благословеніе и благодарность.

◆◆ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Приамурскій и Благовѣщенскій, изволилъ

дать на имя Благовѣщенской Духовной Консисторіи, отъ 10 мая 1902 г. за № 1228, таковое предложеніе: «Минувшимъ лѣтомъ, во время посѣщенія Зейской Пристани, мною было дознано, что здѣсь собирается и значительную часть времени пребываетъ немалое количество инородцевъ-тунгусовъ и якутовъ. Всѣ они неграмотны и мало воспринимаютъ русскій языкъ и культуру, поему мною тогда же было предложено мѣстной администраціи открыть тунгусско-якутскую школу, въ которой дѣти прибывающихъ на Зею и останавливающихся тамъ тунгусовъ и якутовъ могли бы обучаться грамотѣ и тѣмъ самымъ ближе знакомиться съ святою вѣрою и христіанскими обычаями, на что администрація Пристани-Зей отвѣтила полнымъ сочувствіемъ моему предложенію и обѣщала оказать содѣйствіе въ открытіи тунгусско-якутской школы. Пребывающему-же на Зейской Пристани заштатному священнику, какъ знатоку мѣстныхъ инородческихъ нарѣчій, мною было поручено собрать инородческихъ мальчиковъ и заняться обученіемъ ихъ въ таковой школѣ.

Горный Исправникъ Верхне-Амурскаго Горно-Полицейскаго округа Н. А. Константиновъ письмомъ своимъ, отъ 1 ноября 1901 года за № 8124, сообщая объ открытіи Зейской тунгусско-якутской школы, увѣдомилъ меня, что, кромѣ священника о. М. Понова, ревностно-отнесшагося къ исполненію моего порученія, въ дѣлѣ устройства школы горячее участіе приняли и большое содѣйствіе оказали проживающіе на Зейской Пристани: г.г. Главноуправляющій Верхне-Амурскою золотопромышленной компаніи *М. А. Субботинъ*, его братъ *И. А. Субботинъ* и довѣренный Зейскаго Отдѣленія Торговаго дома «Чурицъ и К<sup>о</sup>» *А. К. Викуловъ*.

Вполнѣ цѣня столь полезныя труды г. Горнаго Исправника и священника о. М. Понова, приложившихъ столько сердечныхъ стараній въ дѣлѣ устройства тунгусско-якутской школы, а также и сочувствіе г.г. *М. А. Субботина*, *И. А. Субботина* и *А. К. Викулова*, своими пожертвованіями и содѣйствіемъ оказавшихъ такъ много услугъ дѣлу устройства школы, каковыя несомнѣнно да-

дуть благопріятные результаты, считаю своимъ Архипастырскимъ долгомъ выразить имъ мою искреннюю сердечную благодарность, съ преподаніемъ Божія благословенія и выдачею установленныхъ на сіе грамотъ.

Консисторія, изготовивъ означенныя грамоты, представитъ мнѣ къ подписанію и о такомъ моемъ распоряженіи напечатаетъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостахъ».

### Опредѣленіе и увольненіе отъ должностей.

◆◆ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2 апрѣля 1902 г. за № 1027, псаломщикъ с. Верхне-Игринскаго, Елабужскаго уѣзда, Вятской епархіи, Андрей *Кустовъ*, согласно прошенію и по выраженному Вятскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ согласію, принять на службу въ Благовѣщенскую епархію и назначенъ на псаломническую вакансію, по неимѣнію свободныхъ діаконскихъ мѣстъ, къ церкви новооткрытаго прихода Больше-Сазанскаго, Амурской области,

◆◆ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 2 апрѣля 1902 г. за № 1029, п. об. псаломщика при церкви села Благословеннаго, Амурской области, Іоакимъ *Руденко*, какъ самовольно оставившій должность, совершенно отчисленъ отъ исполненія псаломническихъ обязанностей, а къ исполненію псаломническихъ обязанностей при той же церкви временно допущенъ заштатный псаломщикъ Владивостокской епархіи Алексѣй *Ли*, по вольному найму, съ правомъ полученія жалованья и доходовъ.

◆◆ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 17 апрѣля 1902 г. за № 1085, священникъ села Дебесъ, Сарапульскаго уѣзда, Вятской епархіи, Александръ *Боковъ*, согласно прошенію и выраженному Вятскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ согласію, принять на службу въ Благовѣщенскую епархію и назначенъ на свободную священническую вакансію къ Кладбищенско-Вознесенской церкви города Благовѣщенска.

◆◆ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 17 апрѣля 1902 г. за № 1111, священникъ гр. Благовѣщенскаго кафедральнаго собора Александръ *Гаркинъ*, по прось-

бъ, въ виду возложенной на него обязанности председателя Епархіального Ревизионнаго Комитета, освобожденъ отъ званія председателя Строительнаго Комитета по ремонту семинарскихъ здацій, каковое званіе, вмѣсто него, возложено на священника того же собора Петра *Прото-діаконова*.

◆◆ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 28 апрѣля 1902 г. за № 1163, священникъ с. Русскаго Турска, Уржумскаго уѣзда, Вятской епархіи, Стефанъ Тронинъ, согласно прошенію и выраженному Вятскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ согласію, принятъ на службу въ Благовѣщенскую епархію и назначенъ на свободную священническую вакансію къ кафедральному собору г. Благовѣщенска.

◆◆ Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 6 сего мая за № 1224, и. д. Секретаря при Архіерее, Александръ Брагинъ назначенъ временно исполняющимъ должность Дѣлопроизводителя Благовѣщенскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, вмѣсто отчисленнаго отъ сей должности и уволеннаго въ шестимѣсячный отпускъ въ Европейскую Россію преподавателя Семинаріи Дмитрія Балова.

### Увольненіе въ отпуски.

◆◆ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 24 апрѣля 1902 г. за № 1134, священнику гр. Хабаровской тюремной Покровской церкви Николаю *Добровидову*, уволенному въ минувшемъ году въ шестимѣсячный отпускъ по 7-е мая 1902 г., продолженъ отпускъ въ Иркутскъ и Кіевъ еще на четыре мѣсяца.

### Умершіе исключаются изъ списковъ.

◆◆ Священникъ Александро-Невской церкви поселка Игнатьевскаго, Амурской области, Михаилъ *Федоровъ*, скончавшійся 9 апрѣля 1902 года.

# БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го Мая.

№ 10.

1902 года.

---

## НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь, произнесенная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, Епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ, по окончаніи шестой бесѣды съ сектантами, въ заключеніе всѣхъ публичныхъ бесѣдъ съ сектантами перваго полугодія.—Праздникъ царицы времянь.—Присоединеніе къ православію изъ молоканства Захарій Токарева въ г. Благовѣщенскѣ.—Хроника.—Объявленія,

---

### Р ѣ ч ь,

произнесенная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, Епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ, по окончаніи шестой бесѣды съ сектантами, въ заключеніе всѣхъ публичныхъ бесѣдъ съ сектантами перваго полугодія.

Возлюбленные о Господѣ братія—чада Православной церкви!

Нынѣшнимъ днемъ мы заканчиваемъ наши публичные, всенародныя бесѣды съ сектантами о святой вѣрѣ до осени настоящаго года. Всѣ шесть бесѣдъ, которыя мы вели съ ними послѣ новаго года, какъ всѣ вы слышали и знаете, касались того, что для человѣка дороже жизни и драгоцѣннѣе всякихъ самыхъ лучшихъ и превосходнѣйшихъ сокровищъ міра. Онѣ касались вѣчнаго спасенія нашей души, способовъ и средствъ его достиженія; а выше и драгоцѣннѣе этого, какъ я уже и говорилъ вамъ въ своей первой рѣчи при открытіи бесѣды, для человѣка нѣтъ и не можетъ быть ничего въ этой жизни, по слову Господа. *«кая польза человеку, аще міръ весь приобрящетъ, душу-же свою отще-*

титъ, или что дастъ человекъ измѣну на души своей» (Ев. Мрк. гл. VIII 36—37 ст. т.). Изъ всѣхъ бесѣдъ этихъ для насъ съ полною и неоспоримою очевидностію выяснилось, что это спасеніе нашей души возможно только въ истинной Церкви Христовой, Имъ Самимъ основанной на землѣ для спасенія людей. Выяснилось также, что Церковь сія есть не простое только собраніе людей, увѣровавшихъ во Христа, какъ Сына Божія, потому что тогда къ церкви могли-бы причислять себя и всѣ многочисленные еретики и сектанты, которые также считаютъ себя вѣрующими и признающими Иисуса Христа Сыномъ Божиимъ; но она есть живой, существенный и неразрывный союзъ вѣрующихъ со Христомъ. Она, по ученію св. Апостола Павла, есть Тѣло Христово, у котораго Глава—Христосъ, хотя таинственно, но существенно соединяющійся съ вѣрующими, которые, въ свою очередь, суть члены Тѣла Его—Церкви, также живо и существенно соединяющіеся съ своимъ Главою Христомъ, отъ Котораго въ нихъ непрестанно, какъ живая струя крови и жизни, изливаются благодатныя силы *«яже къ животу и благочестію»* (2 Петр. 1 гл. 3 ст.). Выяснилось для насъ, далѣе, то, что Господь І. Христосъ, восхотѣвъ создать для спасенія людей такое чудное и непостижимое Тѣло Свое—Церковь, въ то же время для ея вѣчнаго—до скончанія міра—и непоколебимаго существованія благоволимъ даровать ей чудное и могущественное средство—Таинство Причащенія Тѣла и Крови Своей, чрезъ вкушеніе которыхъ вѣрующіе вступаютъ въ таинственное, существенное и живое единеніе съ Нимъ, послѣ чего Онъ всѣмъ Своимъ Богочеловѣческимъ существомъ проникаетъ все существо вкусившихъ и дѣлается для нихъ обильно-текущимъ источникомъ святости и вѣчной жизни, по слову Его: *«кто будетъ во Мнѣ, и Я въ немъ, тотъ принесетъ много плода»* (Ев. Іоан. 15 гл. 5 ст.) и *«ядый Мою Плоть и пійй Мою Кровь имать живо въ вѣчный»* (Ев. Іоан. 6 гл. 54 ст.). Ясно для насъ и очевидно для всѣхъ, наконецъ, стало и то, что Господь, зная вѣчнаго врага людей и его

имѣющуюся открыться страшную и яростно-злбную борьбу противъ Тѣла Его—Церкви, съ цѣлію разрушить и уничтожить этотъ живой союзъ и существенное единеніе вѣрующихъ съ своимъ Главою, благоволилъ даровать Церкви и другія могущественныя, благодатныя средства для непрестаннаго возрастанія ея и для укрѣпленія этого союза и единенія, а равно и для возстановленія его въ тѣхъ членахъ, которые по немощи и грѣховности могли бы отпасть отъ него. Такъ,—для непрестаннаго расширенія этого живаго союза людей съ Собою въ родѣ человѣческомъ и для устроенія въ немъ всегда и неизмѣнно стройнаго и гармоническаго порядка, Господь благоволилъ поставить въ Церкви Апостоловъ, Евангелистовъ, пастырей и учителей, какъ нарочитыхъ строителей Его святѣйшихъ таинствъ и руководителей жизни и дѣятельности членовъ Тѣла Своего—Церкви и облечь ихъ властію и полномочіями въ дѣлѣ созданія и устроенія Церкви такими, какія Самъ имѣлъ отъ Отца Своего, сказавъ Апостоламъ: *«какъ Меня послалъ Отецъ, такъ и Я посылаю васъ»* (Ев. Іоан. 20 гл. 21 ст.). Для очищенія первороднаго прародительскаго грѣха, заразившаго весь родъ человѣческій, при каковомъ вступленіи въ этотъ союзъ совершенно невозможно, Господь даровалъ св. Церкви спасительное таинство крещенія, совершаемое установленными пастырями Церкви, которое даруетъ человѣку вмѣсто грѣховной и порочной совѣсти совѣсть благую и чистую и дѣлаетъ его достойнымъ вступленія въ живое единеніе съ Нимъ, безгрѣшнымъ и всесвятымъ Главою Церкви Господомъ. Для укрѣпленія расшатанныхъ грѣхомъ силъ человѣка въ дѣланіи добра, въ слѣдованіи по путямъ божественнымъ и въ непрестанномъ, неуклонномъ пребываніи въ Тѣлѣ Его—Церкви Онъ даровалъ въ сердца вѣрующихъ Духа Святаго, преподаваемаго чрезъ руковожденіе и миропомазаніе съ тѣхъ-же поставленныхъ Имъ пастырей Церкви, который и направляетъ вѣрующихъ къ святой и благочестивой жизни. Для падающихъ во грѣхъ по немощи, слабости и заблужденію и чрезъ то отпадающихъ отъ союза и еди-

ненія съ Нимъ, всесвятымъ Главою Церкви, Онъ благоволилъ даровать св. Таинство *отпущенія грѣховъ*, сказавши Апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и ихъ преемникамъ: *«примите Духъ Святъ; имже отпустите грѣхи, отпустятся имъ, и имже держите, держатся»* (Ев. Иоан. 20 гл. 23 ст.). Для непрестаннаго, наконецъ, существованія на землѣ Тѣла Его—Церкви, этого живаго союза людей съ Богомъ, до скончанія міра, когда уже все небесное и земное соединится подъ Нимъ единымъ Главою Тѣла, Господь благоволилъ установить въ Церкви св. Таинство преемственной передачи власти апостольско-пастырской отъ однихъ лицъ къ другимъ, точнѣе, установить таинство священства, совершаемое чрезъ іерархическое руковожденіе. Безъ этихъ всѣхъ таинствъ бытіе Церкви невозможно; безъ нихъ она неизбежно должна прекратить свое существованіе, а съ нею вмѣстѣ долженъ прекратиться и тотъ живой и тѣсный союзъ Господа съ людьми, для созданія котораго Онъ собственно и приходилъ на землю, воспринялъ человѣческое естество, пострадалъ и умеръ.

Но вмѣстѣ съ уясненіемъ сихъ великихъ и святѣйшихъ истинъ о Церкви, какъ Тѣлѣ Христовомъ и о преподаваемыхъ въ ней Господомъ средствахъ спасенія для насъ съ яркою и поразительною очевидностію открылось и то, что сектанты, мнящіе себя быти обществомъ святыхъ и истинною Христовою Церковію, на самомъ дѣлѣ суть только простое самочинное собраніе неправильно вѣрующихъ во Христа и впадшихъ въ величайшія заблужденія въ пониманіи и истолкованіи Св. Писанія относительно и Церкви и средствъ спасенія въ ней, что это собраніе ихъ не только быть, —но и именоваться церковію не можетъ, потому что, чтобы быть церковію, у него нѣтъ тѣхъ величайшихъ и спасительныхъ средствъ, которыя даровалъ Господь, чтобы вѣрующіе въ Него дѣлались живыми членами Тѣла Его—Церкви. У нихъ нѣтъ Богоустановленнаго пастырства, которому одному только далъ Господь право и власть учить и управлять Церковію со властію, которое одно

только может сохранять слово Его неповрежденнымъ жемудрствованіями, какъ имѣющее отъ Господа отверженный умъ и облагодатствованное для сего Духомъ Святымъ, и которое одно только можетъ совершать св. таинства, какъ исключительно одно облеченное для сего отъ Господа священнымъ полномочіемъ. У нихъ нѣтъ таинства св. Крещенія, безъ котораго вступитъ въ святѣйшее Тѣло Христово—Церковь для человѣка, во грѣхѣхъ рожденнаго и грѣхѣхъ въ душѣ носящаго, невозможно. У нихъ нѣтъ таинства преподанія вѣрующимъ Святаго Духа, безъ котораго люди не могутъ сами по себѣ творить истинно добрыхъ дѣлъ и всею душею стремиться къ единенію со Христомъ. У нихъ нѣтъ таинства отпущенія грѣховъ, безъ котораго человѣку, безпрестанно согрѣшающему по своей немощи и неразумію, пребывать въ Святомъ Тѣлѣ Христовомъ—Церкви и въ единеніи съ Святѣйшимъ Главою ея—Господомъ невозможно, потому что какое же можетъ быть единеніе человѣка грѣшника, сына вельяра, съ Сыномъ Божіимъ. У нихъ нѣтъ, наконецъ, величайшаго и святѣйшаго таинства Тѣла и Крови Господнихъ, которое одно только и можетъ приводить вѣрующихъ въ тѣсное, живое и существенное единеніе съ Господомъ и тѣмъ самымъ общество ихъ содѣлывать истиннымъ Тѣломъ Христовымъ—Церковію, находящеюся непрестанно, въ живомъ единеніи съ Своимъ Главою Христомъ. Словомъ,—у сектантовъ нѣтъ церкви, нѣтъ и благодатныхъ, дарованныхъ Господомъ средствъ спасенія; а осталось только одно имя христіанъ, молитва ко Христу и вѣра въ Него. Но одно имя христіанъ не спасетъ ихъ; не спасетъ ихъ и вѣра съ молитвою. Въ этомъ случаѣ во всей полнотѣ и горькой истинности приложимы къ нимъ слова Господа: *«что Мя зовете: Господи, Господи, и не творите, яже глаголю»* (Луки 6 гл. 46 ст.); *«не всякъ глаголюй Ми, Господи, Господи, увидитъ въ Царствіе небесное: но творитъ волю Отца моего, яже есть на небесахъ»* (Матѣ. 7 гл. 21 ст.). Или въ другомъ мѣстѣ: *«многіе скажутъ Мнѣ въ тотъ день: Господи, Господи, не отъ твоего ли имени мы про-*

рочествовали, не твоимъ ли именемъ бисовъ изгоняли. И тогда объявлю имъ: Я никогда не зналъ васъ; отойдите отъ Меня всь дѣлающіе беззаконіе (Мѡ. 7 гл. 22—23 стг.). А сектанты дѣйствительно совершаютъ великое беззаконіе. Они своимъ отпаденіемъ отъ Церкви снова наносятъ глубочайшія язвы Главѣ ея—Господу и, такимъ образомъ, снова какъ-бы распинаютъ Его и разрушаютъ Его святое дѣло на землѣ; они отвергли и ни во что вмѣняютъ установленныя Имъ благодатныя таинства, относясь къ нимъ иногда даже съ глумленіемъ; они въ гордомъ самомнѣніи отвергли богоучрежденное священство, замѣнивъ его безблагодатнымъ, самочинно и незаконно поставляемымъ пресвитерствомъ; они, наконецъ, погибая сами, погубили и губятъ цѣлыя тысячи душъ невинныхъ младенцевъ, умирающихъ ранѣе возраста сознанія, лишая ихъ спасительнаго очищающаго прародительскій грѣхъ, Крещенія и тѣмъ отторгая ихъ отъ Пресвѣтлаго лица Господа, столь любившаго ихъ во время Своей земной жизни. О, какой исполненный глубокой горести и невыразимо—скорбнаго упрёка взоръ бросають они—эти младенцы изъ того міра на своихъ упорно коснѣющихъ въ своемъ заблужденіи родителей, по гордому самомнѣнію отлучившихъ ихъ, невинныхъ дѣтей своихъ, отъ общенія съ Сладчайшимъ Господомъ Иисусомъ! Одинъ этотъ взоръ, думаю, въ состояніи испепелить до глубинъ существа сихъ гордыхъ и упорныхъ родителей въ день суда Божія!

Поскорбимъ-же, возлюбленные братіе, отъ всего сердца нашего о сихъ несчастныхъ, коснѣющихъ въ отчужденіи отъ св. Тѣла Христова—Церкви и въ глубинѣ думъ нашихъ будемъ воздыхать предъ Господомъ, да обратитъ Онъ ихъ Своею всемогущею рукою на путь правый и да возжегъ въ душахъ ихъ свѣтъ истины и да приобщитъ ихъ къ Своему святому стаду, истиной св. Церкви Своей Православной. А обратившись къ самимъ себѣ, къ нашей собственной участи, да возрадуемся духомъ и возвеселимся сердцемъ, что мы неизмѣнно и неуклонно пребываемъ въ единеніи съ Сладчайшимъ Господомъ Иису-

сомъ Христомъ и имѣемъ у себя все, что Онъ даровалъ людямъ для спасенія: и Церковь, и поставленную Имъ іерархію, и святыя таинства,—отпущенія грѣховъ, преподанія Св. Духа, а наипаче драгоценнѣйшее таинство Причащенія Тѣла и Крови Своей. И, радуясь, возблагодаримъ отъ глубины сердець нашихъ Сладчайшаго нашего Господа Іисуса Христа, Своею всемогущею слою содержащаго насъ въ лоно Св. Своей Церкви и отеческою любовію Своею пріуготовляющаго къ наслѣдію нетлѣнному въ своихъ небесныхъ обителяхъ.

## Праздникъ царицы временъ.

*(Ко дню св. Троицы).*

Рѣка временъ бѣжитъ безостановочно, и съ каждымъ часомъ ея могучія волны уносятъ насъ все далѣе и далѣе отъ тѣхъ великихъ, по истинѣ всемірно-историческихъ событій, въ память которыхъ Православная Церковь установила свои праздники. Но чѣмъ дальше въ глубь вѣковъ отходятъ отъ насъ эти событія, тѣмъ яснѣе становится намъ ихъ значеніе въ общей исторіи человечества, и въ тоже время мы получаемъ возможность относиться къ нимъ съ болѣе безпристрастнымъ, хотя и напряженнымъ вниманіемъ посторонняго зрителя, относиться, слѣдовательно, въ большей или меньшей степени объективно. А при такомъ положеніи дѣла вполне естественно, что для насъ всегда могутъ открыться новыя стороны, новыя особенности тамъ, гдѣ мы раньше ихъ не замѣчали. По сравненію съ другими праздниками праздникъ Пятидесятницы также имѣетъ нѣкоторыя особенности, о которыхъ мы и позволимъ себѣ сдѣлать нѣсколько краткихъ замѣчаній.

Начало этого праздника, какъ извѣстно, восходитъ къ тѣмъ отдаленнымъ временамъ исторіи народа Еврейскаго, когда ему при вступленіи въ землю обѣтованную предстоялъ переходъ отъ жизни кочевой къ жизни земледѣльческой, осѣдлой. Какъ народъ избранный, Израиль, по закону Моисееву долженъ былъ все лучшее, всѣ пачатки плодовъ и произведеній благословенной земли своей приносить въ даръ Господу. Ко дню Пятидесятницы у Израиля уже носили хлѣбныя злаки, и съ этого дня народъ начиналъ ѣсть свѣжій хлѣбъ. И надо думать, съ какимъ торжествомъ, съ какой радостью сердечной совершался этотъ праздникъ сынами Израиля, особенно въ первые годы послѣ вступленія ихъ въ землю Обѣтованную. На алтаряхъ курились обильныя жертвы, въ нищѣ у всѣхъ былъ полный достатокъ. Израиль былъ доволенъ вполне, до-

воленъ былъ тѣмъ, что избавился отъ рабства въ Египтѣ и сдѣлался счастливымъ собственникомъ одного изъ благодатнѣйшихъ уголковъ Божьяго міра. Словомъ, для вѣрнаго Израильянина дни Пятидесятницы были, несомнѣнно, одними изъ самыхъ счастливыхъ дней его жизни, и весьма возможно, что мессіанскія идеи и чаянія оживали съ особенной яркостію, именно, въ эти великіе дни. Предъ мысленнымъ взоромъ вѣрнаго Іеговъ Израильянина приподымался отчасти край таинственной завѣсы будущаго, и онъ уже созерцалъ очами вѣры певечерній свѣтъ и блескъ въ Царствіи Христовомъ.

Съ явленіемъ въ міръ христіанства праздникъ Пятидесятницы сталъ праздникомъ всего христіанскаго міра и, соотвѣтственно этому, его прежній характеръ нѣсколько измѣнился. А, именно, изъ всѣхъ христіанскихъ праздниковъ день Пятидесятницы—день наиболѣе таинственный, *мистичный*. И это, конечно, въ силу того положенія, какое онъ занимаетъ въ преемственномъ ряду другихъ праздниковъ, а также въ виду нѣкоторой исключительности того священно-историческаго событія, въ память котораго онъ установленъ. Рядъ Господскихъ праздниковъ начинается въ Православной Церкви праздникомъ Рождества Христова. Въ глубокую, темную, а на нашемъ сѣверѣ и морозную, почъ хоръ св. ангеловъ возвѣстилъ о явленіи въ міръ обѣщаннаго Спасителя міра. Въ тѣ минуты вся природа находилась въ покойномъ снѣ. И только царь природы-человѣкъ въ лицѣ лучшихъ своихъ представителей-волхвовъ и пастырей явился привѣтствовать новорожденнаго Царя всемірнаго. Воскресеніе Христово, совпавшее съ днями ветхозавѣтной Пасхи, происходило весною, въ ту пору, когда сама природа воскресаетъ къ новой жизни. Своимъ воскресеніемъ она и привѣтствовала Воскресшаго Господа. 50-й день по воскресеніи, или праздникъ Пятидесятницы совпадаетъ обычно съ тѣмъ временемъ, когда воскресшая природа уже властно вступается въ права свои, когда весна, «царица временъ», выступаетъ во всей своей красотѣ, когда вмѣстѣ съ человѣкомъ ликуетъ весь видимый міръ. Такъ что въ душѣ истиннаго христіанина чувства, идущія отъ сердечныхъ неточниковъ вѣры Святой, совпадаютъ теперь съ тѣмъ «ощущеніемъ бытія», той его жаждой, какія невольно возникаютъ въ душѣ при взглядѣ на ликующую природу. Христіанинъ ясно сознаетъ себя царемъ всей этой красоты Божьяго міра, чувствуетъ, что онъ неразрывно связанъ съ нимъ тысячами невидимыхъ нитей, и въ тоже время поставленъ выше его, какъ его хозяинъ и обладатель. Въ тоже время воспоминаніе о сошествіи Св. Духа на апостоловъ усугубляетъ мистичность переживаемыхъ имъ нѣтъ минутъ. Духъ Св. дышетъ вездѣ и всюду, дышетъ Онъ и въ явленіяхъ природы и въ глубинахъ духа нашего Онъ насъ поставляетъ на всякую истину, на всякое доброе дѣло. И, какъ ни изъязвлена грѣ-

хомъ бываетъ порою душа наша, близость къ себѣ Духа Божественнаго болѣе или менѣе ясно мы неволью теперь всетаки ощущаемъ. А какъ отрадно становитея на душѣ отъ сознанія этой близости! Уста неволью шепчуть слова церковной молитвы: «Утѣшителю, Душе истины! Прииди и вселися въ ны и очисти ны отъ всякія скверны», сдѣлай насъ своею святою обителью, въ сердцѣхъ нашихъ создай Себѣ храмъ.....

*Гермономъ Стефанъ.*

## Присоединеніе къ православію изъ молоканства Захарія Токарева, въ г. Благовѣщенскѣ.

13 апрѣля предъ литургіей въ кафедральномъ соборѣ въ Москвѣ присутствіи при значительномъ стеченіи народа, въ которомъ стояли и сектанты, былъ присоединенъ къ Святой Православной Церкви первымъ чиномъ, т. е. чрезъ крещеніе протоіеремъ І. Коноплевымъ молоканинъ отъ рожденія Захарія Токаревъ, 21 года. Восприемниками были о. Коноплевъ и супруга пристава г-жа Левина. Токаревъ по моей просьбѣ представилъ мнѣ описаніе того, какимъ образомъ онъ отсталъ отъ молоканства и пожелалъ принять православіе. Нахожу небезынтереснымъ передать содержаніе этого описанія.

Захарія Токаревъ родомъ изъ села Митрополья Тамбовскаго уѣзда Тамбовской губерніи. Получилъ образованіе въ сельской школѣ, куда былъ отданъ 10 лѣтъ. За хорошее ибніе Токаревъ поправленъ мѣстному священнику о. Стефану Вишневекому, который обратилъ на него особенное вниманіе, — сталъ ему разсказывать о священномъ писаніи, — впушалъ, что нужно принять истинную вѣру во Христа, а для этого креститься и исполнять волю Христову. По окончаніи курса Токаревъ спросилъ своего отца — человека состоятельнаго — купить библию на русскомъ языкѣ, такъ какъ находившаяся въ домѣ Токаревыхъ библия была славянская. русская библия была куплена. Читая ее, Токаревъ самъ находилъ въ ней подтвержденіе слышаннаго отъ священника, — увидѣлъ онъ, какъ Іоаннъ Креститель крестилъ къ водѣ; какъ крестился Самъ Господь Іисусъ Христосъ; какъ крестился евнухъ Кандакин, царицы Еѳіопской (Дѣян. 8, 26 — 39). Токаревъ сталъ думать о принятіи православія. Такъ какъ присоединиться къ православію въ домѣ Родителей было невозможно, то онъ, будучи 18 лѣтъ, отпросился у родителей на Кавказъ для того, чтобы тамъ принять православіе. На Кавказѣ жилъ дядя Токарева управляющимъ экономіи у одного молокана К. Дядя назначилъ Токарева ключникомъ. Однажды Токаревъ откровенно высказалъ дядѣ, что молокане не крещеные, а по Писанію нужно креститься. Дядя передалъ слова Токарева

хозяину. Хозяинъ призывалъ его къ себѣ и спросилъ, зачѣмъ онъ говоритъ съ дядей о православіи и молоканахъ. Токаревъ и хозяину повторилъ то, что говорилъ дядѣ. Хозяинъ съ тѣхъ поръ сталъ «привязываться» къ Токареву, такъ что Токаревъ хотѣлъ было убхать отъ него, но былъ хозяиномъ и дядей удержанъ. Проживъ около 2-хъ лѣтъ, Токаревъ получилъ расчетъ и пріѣхалъ въ Ростовъ на Дону. Здѣсь о желаніи Токарева принять крещеніе провѣдалъ одинъ молоканинъ, бывшій родомъ изъ одной деревни съ Токаревымъ. Этотъ молоканинъ послалъ отцу Токарева письмо, и отецъ черезъ 10 дней увезъ Токарева домой. Дома на Токарева стала находить тоска; онъ сталъ прилежнѣе читать біблію и только въ этомъ чтеніи находилъ успокоеніе. Въ июль 1901 года пріѣхалъ къ отцу Токарева повидаться съ родными его братъ С. А. Т. изъ Благовѣщенска, прожившій на Амурѣ 25 лѣтъ. С. А. Т. прогостилъ на роднѣхъ дней 40 и сталъ собираться на Амуръ. У Токарева блеснула радостная мысль поѣхать вмѣстѣ съ дядей на Амуръ и принять здѣсь крещеніе. По пріѣздѣ въ Благовѣщенскъ Токаревъ поступилъ въ приказчики къ молоканину П. На новомъ мѣстѣ Токаревъ противъ своего желанія принужденъ былъ ходить въ молokaneкую молениую. Моленіе молоканъ ничего привлекательнаго для Токарева не представляло; онъ не могъ не разочароваться въ немъ. Токареву приходилось быть очевидцемъ того, какъ въ молениой приступали къ моленію съ неподобающимъ настроеніемъ. Тѣ, которые сидѣли вокругъ моленикаго стола, часто ссорились другъ съ другомъ и вотъ, поссорившись, говорили одинъ другому: «молись ты», — а другой возражаетъ: «нѣтъ, ты молись». Такія пререканія и несогласія кончались тѣмъ, что кто-нибудь изъ толпы — иногда человекъ малограмотный — начиналъ совершать молokaneкіе обряды моленія. Не могло поправиться Токареву еще и честолюбіе молоканъ, изъ которыхъ и тому и другому хочется попасть въ наставники, изъ-за чего нерѣдко пропеодитъ въ молениой споры. Бывало и такъ, что соберутся молokane въ молениую и начинаютъ толковать о богатствѣ вмѣсто того, чтобы молиться, — незамѣтно переходятъ къ взаимнымъ укорамъ, которые сопровождалось и скандаломъ. Пробывъ на службѣ у П. четыре мѣсяца, Токаревъ рѣшилъ порвать связь съ молokaneствомъ окончательно и 14-го марта явился ко мнѣ. Я направилъ его къ Преосвященнѣйшему Никодиму. Преосвященнѣйшій поручилъ мнѣ убѣдиться въ искренности Токарева принять крещеніе. Въ продолженіи мѣсяца я занимался съ Токаревымъ, давалъ ему на руки книги и листки для чтенія и по порученію Преосвященнѣйшаго подарилъ его книжку подъ названіемъ «Исторія нашего спасенія во Христѣ Исусѣ». Свѣтлое Христово Воскресеніе Токаревъ желалъ встрѣтить крещеннымъ, чтобы провести Пасху въ радостномъ христіанскомъ настроеніи и поэтому сталъ просить назначить креще-

ніе до Пасхи. Преосвященнѣйшій разрѣшилъ совершить крещеніе наканунѣ Пасхи до литургій. За литургіей Токаревъ сподобился Святыхъ Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Послѣ крещенія Токаревъ, по его словамъ, сталъ чувствовать себя здоровѣе и радостнѣе. Крещеніе Токарева во многихъ молokaneхъ вызвало недовольство, раздраженіе и пасмѣшки. Про Токарева молokane говорятъ, что онъ принялъ крещеніе будто-бы изъ-за денегъ, тогда какъ чрезъ крещеніе онъ напротивъ подвергается риску лишиться своего наследства. Токареву приходилось выслушивать даже глумленіе надъ принятымъ имъ православіемъ. Такъ одинъ молokane говорилъ ему, что иконы суть будто-бы идолы или иши; что крестъ, которой дали ему при крещеніи, есть будто-бы не что иное, какъ какая-нибудь жезъ или четырехконечная палка. Больно Токареву выслушивать такія и многія другія обиды и оскорбленія, которыя порождены невѣжествомъ и фанатизмомъ, но онъ съ христіанскимъ доброжелательствомъ даетъ посылные отвѣты молokaneамъ, чтобъ и они могли увидѣть истину и отстать отъ своихъ заблужденій. 1902 г. мая 11.

Миссіонеръ Василій Троминъ.

## Х Р О Н И К А.

### Архіерейскія служенія.

*27-го Апрѣля.* Его Преосвященство совершалъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборной братіи и іеромонаха Стефана.

*28-го Апрѣля.* Недѣля Св. женъ Миропоеиць. Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи и іеромонаха Стефана.

Очередную проповѣдь произнесъ священникъ Ф. Ушаковъ.

*4-го Мая.* Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи и іеромонаха Стефана.

*5-го Мая.* Недѣля о Разслабленномъ. Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи инспектора семинаріи, іеромонаха Амвросія, соборной братіи и іеромонаха Стефана.

Того же числа, въ 6 часовъ вечера, Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіерея П. Логинова, соборной братіи и іеромонаха Стефана.

*6-го Мая.* Рожденіе Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича, Самодержца Всероссийскаго. Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія,

протоіеря Н. Логінова, священника С. Тихвинскаго, соборной братіи и іеромонаха Стефана.

Очередную проповѣдь произнесъ ректоръ семинаріи, архимандритъ Діонисій.

По окончаніи литургіи, при участіи всего городского духовенства, отслуженъ царскій молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія: Государю Императору, Великимъ Князьямъ: Сергію Александровичу, Андрею и Борису Владиміровичамъ, Великой Княгинѣ Маріи Павловнѣ и Великой Княгинѣ Иринѣ Александровнѣ и всему Царствующему Дому. На литургіи и молебнѣ присутствовали: вице-губернаторъ, С. Н. Таскинъ, городской голова А. В. Кирилловъ, военные и гражданскіе чины.

*7-го Мая.* Его Преосвященство совершило всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи и іеромонаха Стефана.

*8-го Мая.* Св. ап. и ев. Іоанна Богослова. Преполовленіе Пятидесятницы. Его Преосвященство совершило литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, соборной братіи и іеромонаха Стефана.

По окончаніи литургіи, при участіи крестныхъ ходовъ приходскихъ церквей, совершенъ общій крестный ходъ на р. Амуръ для освященія воды, затѣмъ вокругъ города.

Того же числа, въ 6 часовъ вечера, Его Преосвященство совершило всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи, священника А. Новокшенова и іеромонаха Стефана.

*9-го Мая.* Перенесеніе мощей св. Николая Чудотворца. Его Преосвященство, по случаю престольнаго праздника, совершило литургію въ Покрово-Николаевской церкви, въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, кафедральнаго протоіеря І. Коноплева, протоіеревъ: А. Васильева и Н. Логінова, и дьячка священника А. Гаркина, священниковъ: С. Тихвинскаго и И. Мосолова.

По окончаніи литургіи отслуженъ молебенъ Святому съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору Николаю Александровичу и Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и мѣстному Преосвященному съ его богохранимой паствой и благотворителямъ, благоукрашителямъ Св. храма и всемъ православнымъ христіанамъ.

На клиросѣ пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ, подъ управленіемъ регента С. А. Михайловскаго.

## Хроника церковной жизни.

*Апрѣля 25 дня*, въ 6 1/2 часовъ вечера, въ одной изъ комнатъ архіерейскаго дома происходила у Его Преосвященства бесѣда съ сектантами о св. таинствахъ: Причащенія и Крещенія и поднимался вопросъ о томъ, необходимо ли въ Новомъ Завѣтѣ держаться закона Моисея о нищѣ.

Со стороны сектантовъ-молоканъ возражали извѣстные представители ихъ: Е. І. Ефимовъ и Ѳ. Н. Косицынъ.

На бесѣдѣ они прилагали все усилія, чтобы отстоять свои возрѣшнн относительно крещенія дѣтей и употребленія нищи по закону Моисея, но, убѣдившись въ своемъ безспіи, принуждены были уступить свои мѣста другимъ собесѣдникамъ.

Бесѣда продолжалась 5 часовъ.

На бесѣдѣ присутствовали и принимали участіе: ректоръ семинаріи архимандритъ Діонсій, преподаватель семинаріи П. П. Малышевъ, противосектантскій миссіонеръ В. А. Троицкій, священники: А. Гаркинъ и П. Протодіаконовъ и неаломникъ противосектантской миссіи Н. Н. Потѣхинъ.

*Мая 2 дня*, въ 6 1/2 часовъ вечера, въ одной изъ комнатъ архіерейскаго дома состоялась у Его Преосвященства бесѣда съ сектантами о св. таинствахъ: Причащенія и Крещенія и почитаніи Св. иконъ; на бесѣдѣ касались попутно и другихъ вопросовъ: о Церкви Христовой и лицахъ, имѣющихъ отъ Бога право совершать таинства.

Со стороны сектантовъ велъ пренія полубаптистъ Р. П. Пятыйшнй, который подъ конецъ бесѣды торжественно заявилъ, что православная Церковь о таинствахъ крещенія и причащенія учитъ истинно и согласно со словомъ Божиимъ; а равно и о лицахъ совершающихъ эти таинства.

Бесѣда продолжалась 4 часа.

На бесѣдѣ присутствовали и принимали участіе въ ней: ректоръ семинаріи, архимандритъ Діонсій, преподаватель семинаріи іеромонахъ Стефанъ, священники: А. Гаркинъ и П. Протодіаконовъ, и противосектантскій миссіонеръ В. А. Троицкій.

*Мая 9-го дня*, въ 6 1/2 часовъ вечера, въ одной изъ комнатъ архіерейскаго дома состоялась бесѣда у Его Преосвященства съ сектантами и почитаніи Креста Господня, изображенія крестнаго знаменія, Св. мощахъ и Св. Преданіи.

Вначалѣ съ возраженіями выступила 74-лѣтняя старуха-молоканка, бывшая уже однажды на бесѣдѣ, а затѣмъ продолжилъ ихъ полубаптистъ Р. П. Пятыйшнй.

Особенно онъ старался отвергнуть изображеніе крестнаго знаменія, хотя и признавалъ необходимость прославлять Бога не одною душою, но и тѣломъ, и почитаніе св. мощей. Потерпѣвъ же въ томъ и другомъ случаѣ неудачу, онъ даже взволновался, чего на прежнихъ бесѣдахъ никогда съ нимъ не случалось.

Бесѣда продолжалась 5 часовъ.

На бесѣдѣ присутствовали и принимали живое участіе въ ней: ректоръ семинаріи архимандритъ Діонисій, преподаватель семинаріи П. П. Мальшевъ, противосектантскій миссіонеръ В. А. Трошинъ и священникъ А. Гаркинъ.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

---

# ПРѢХАВЪ ИЗЪ РОССІИ, Я ОТКРЫЛЪ

### ВЪ ГОРОДѢ БЛАГОВѢЩЕНСКѢ

иконостасно-рѣзную мастерскую. Принимаю заказы на новые иконостасы, кіоты, всевозможныхъ видовъ гробницы для плащаницъ, запрестольные кресты и вообще всякія рѣзныя по дереву работы и нерезолотку старыхъ иконостасовъ.

Работы производятся по самымъ повѣйшимъ рисункамъ, исполняются скоро и аккуратно. Цѣны самыя умѣренныя.

Адресъ: Амурская улица, между Торговой и Мастерской, домъ Иванова.

**Ж. А. Парихъ.**

---

*Редакторъ, преподаватель Семинаріи П. Верещанинъ.*

---

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1902 г. мая 30 дн.

Цензоръ, преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія „Амурской Газеты“ А. В. Кирхнера.